Geometria rézniczkowa 2018/2019
2. seria zadan domowych

Zad. 1. Zapisa¢ forme
w = zdy Adz + ydz A dx + zdx A dy + d(log(2® + y?)dz)

we wspotrzednych (u, v, ¢) €]0, 0o[x]0, 00[x]0, 27|

r=uvcosp, y=uvsing, z= —(u*—v?)

Zad. 2. Zapisa¢ ponizsze dwuformy w bazie kanonicznej
l. w= 20<k<l<n sin %(l — k)fk A fl
2. w=Yockarcnsin (I — k) cos 75 (I — E)fEA f

gdzie f sa liniowo niezalezne.

Zad. 3. Niech

1z 1 =z Iy 3
T .

Pokaza¢, ze dw = 0 oraz (*) znalez¢ funkcje f taka, ze w = df.

Zad. 4. Obliczy¢ krzywe calkowe pola wektorowego na R3

0 0
X = — ~Z =
(x+y+z)ax +yay t3,
Calki © twierdzenie Stokesa, lemat Poincare
Zad. 5. Niech
/(—y dx + xz dy) N\ dz (1)
s
S ={(z,y,2): 2* +y* + 201, 2 > 0} (2)

gdzie S jest zorientowana na zewnatrz sfery. Obliczy¢ catke na dwa sposoby

1. stosujac twierdzenie Stokesa



2. bezposrednio

Zad. 6. Oblicz calke z formy w = 2%dy + y*dx po brzegu powierzchni zadanej przez

4 (y/2° + (2/2) =1, x>0, y>0, 2>0

Zad. 7. Oblicz [ Q(rotF,-, ) gdzie F' = [2z,3x,5y| a S jest powierzchnia zadana parametrycz-
nie przez [0, 3] x [0,27] 3 (r,0) — [rcos6,rsin6, 4 — r?].

Zad. 8. Pokaz, ze kazda 3-forma na R\ {0} jest zupelna.

Zad. 9. Pole od dipola magnetycznego dane jest wzorem

~ po (M - ) — mir?
By = 1o
(7) A o

, 170 (3)

gdzie m to moment magnetyczny, 1o stala.
1. Pokaz, ze V-B =0,V x B =0
2. Zmajdz takie pole wektorowe ff, ze B=V x A

3. Znajdz taka funkcje f, ze B = Vf

Wskazowka: Wprowadzic dwuforme b = Q(E, -,+) 1 jednoforme ¢ = g(é, )

Klasyczne wersje dla pola wektorowego F
1. Praca pola sily
[ o(F.o) 4

2. Strumien pola wektorowego przez powierzchnie

[ ()

Zad. 10. Znajdz prace pola sit
1. F =1[62,y% 12| wztuz krzywej [0,27] 3 t — [sint, cost,t/6].

2. F = [y* — 22, 2% + y?] wzdluz brzegu trojkata ograniczonego prostymi y = 0, x = 3 i
y = z. Orientacja brzegu przeciwna do ruchu wskazowek zegara.



3. F = [2%y,1, 2] wzdluz krzywej bedacej przecigciem powierzchni walca 2% + y? = 4 i
potsfery a2 4+ y? + 2?2 = 16. Krzywa jest zorientowana przeciwnie do ruchu wskazowek
zegara gdy patrzymy na nia z gory.

Zad. 11. Znajdz strumien pola

1. F =10,y,—z] przez powierzchnie sktadajaca si¢ z paraboloidy y = 2 + 2%, 0 <y < 11
kota 22 + 22 < 1, y = 1 zorientowang na zewnatrz. Jaki jest strumien przez sam kawalek
paraboloidy?

2. F = [x,y, 2%] przez powierzchnie (boczng) stozka z = /22 + 2 ponizej plaszczyzny z = 1.
Stozek jest zorientowany w dot.

Zad. 12. Znajdz potencjal skalarny i potencjat wektorowy o ile pola te potencjaty dopuszczaja.
1. F=[2zy+yz x(z+2),zy]

3. F =[32"+yz, —y* + a2, —32° + ay]

Zad. 13. Oblicz strumien pola

przez powierzchnie walca

Zad. 14. Czy pole B = yé, + (x+y+22)é,+ (2y — z)e, posiada potencjal skalarny? Czy pole
B posiada potencjat wektorowy? W przypadku pozytywnej odpowiedzi znajdz te potencjaly

Pola powierzchni:

Zad. 15. Znajdz pole powierzchni

1. torusa o promieniach R i r.

2. kawalka paraboloidy hiperbolicznej 2 = zy ograniczonej przez powierzchnie walca 2 +
2
y° =49

3. kawalka stozka z = /22 + 2 znajdujacego sie w walcu 22 + y? < 2z
4. sfery S*

Zad. 16. Oblicz dlugosé krzywej
1. zadanej parametrycznie przez [0,2] 3 t — [t3, \/th,t]

2. zadanej w sposob uwiktany przez 22 +y?> = 22+ 1, . = 2sinz +cos 21 0 < 2 < 7.



